

◆诗园

麓山相看录(组诗)

唐陈鹏

麓山新雪后

面朝自卑庭的腊梅刚溅出几滴嫣红
随风轻旋的雪便已在空中踩稳节拍
饮马池扯平冰毯,安然入睡于澄澈
大地又重新被浆成了一张素笺

唯一能在笺上啄下几枚籀文的
是两只从圆形石凳上跃身而起的
黄斑色的鸟。而这封来自远古的信
被一排金色的屋檐误拆
它们窸窸窣窣地读着读着
无数坚硬的胡须倏地就从檐底
长了出来

枫林爱晚时

趁着地上还有几瓣被枫叶捡剩的月光
我泡好一壶新茶来亭中与之作伴
虫鸣在左,泉声在右
它们在暗处的较劲
偶尔会让守在崖壁上的虬松
压低喉咙斥出“沙沙”的劝诫声

这时受到惊吓的却是那些

趴在梢头的枫叶
——脚下一空
便扑落成一方红色的印章
或一颗弥香的朱砂痣
不偏不倚地嵌入山风随口吟出的诗句之中

屈子祠的竹

一只蜜蜂独倚在谷雨后的笋尖
追光而上的力迫使它无心采蜜
这片固守在屈子祠后的竹林
早已被春雨漂翠,让那些无意间
跳入林中的诵经声都发出了芽苞

而青苔瞒过日月,从祠墙的左额
蹒跚到了右额。但它始终不敢推门入内
哪怕石阶亮如镜面,大堂里的楚文
被夏蝉愈吟愈显

它知道在仲夏某夜,祠门会兀自睁开
刚硬的爰音会顺着竹节依次爆响
此刻定是无风亦无月,但整片竹林
都将朝着同一个方向低头致意

一盏烛灯似的目光突然亮了起来
旋即又被早鸣的蛙声喊灭

临窗读杏舞

两株古杏树静默地矗立在书院一角
木鱼般地披着一团枝叶
偶尔,她们会成为大雨滂沱中的
两把漏洞百出的伞
但大多数时候,她们神情恍惚
站成了两堆半埋在土中的铁

而当你终于听到她们颤身而笑
秋天便已经到了。此时,杏树们全身锈黄
而目光却是如此柔和
恰若一对相邻的待产的母
如果你乘兴问起它们的名字——

风声骤起,一张金黄色的杏毯
霎时就会在草地上平铺开

谒蔡松坡墓

最坚韧的长戈插进麓山
却被满目的青草舔舐殆尽
几方石,一柱碑,轻而易举地掐灭了
铁矿石铸成的脊骨上逐渐生长的火苗

好在周围已站起了几棵大树
让将军还能以斜躺的姿势紧握枪与笔
这令我不禁想起从麓山看到的星空
是将军深夜用金笔标下的句读
还是持枪为黑夜点灯留下的弹孔

世界忽如贝壳一样寂静
我只好轻拍三下
让一群乘风跳落的树叶
去倾听悲咽的地下回声

◆心声

写给爸爸的信

隆回一中高三610班 李智博

亲爱的爸爸,转眼已是十数
年,在此,为你这些年来对我的
付出,郑重地说一声“谢谢”!
你不善于表达,有些爱,也许从
未说出口,才愈显珍贵。

岁月在你脸上刻下了衰老,
却刮不走我心底关于你的记忆。
成长是不得已的告别。时光飞
逝,转眼我已成年,更应独立自
主,自觉承担起各种责任了。我
认为成熟的标志不是会说大道理,
而是能开始去理解身边的小事情。
未来,我将做到无愧于自己,无
愧于家人,无愧于国家。

这个世界缺的不是完美的人,
而是缺少富有正义、无畏与

同情之心的人。我觉得你最大
的缺点便在于爱将人划以等级
之分。福泽谕吉曾言:“天不生
人上之人,亦不生人下之人。”
从来都没有什么高低人之分。
我相信,今后不论我从事何种
职业,我都能使自己生存下去。
我有自己的选择,但亦会尊重
他人之观点及意见、建议。

我觉得,善读书可以长才
气,讲诚信可以增人气,淡名利
可以蓄浩气,不媚俗可以显骨
气,乐助人可以添豪气,做表率
可以鼓士气,少计较可以养和
气,不徇私可以树正气。我决不
会认为我的生命受到了什么人的
忽视,便失去了它的价值。

身为长孙、长子,有许多重
担压在我肩。我写到这里,不免
想起了德川家康的一句话:“人
的一生是背负重荷涉足远路,
不可操之过急。”正所谓“兵
来将挡,水来土掩”,漫漫人生
路,我将坦然行之。

我习人文学科之愿便在于
明事理,便在于为文化作贡献。
家中不曾干涉我选科之事,无
疑是最明智之举。高考是我将
面临的人生转折点,天生我材
必有用,爸爸,您不必紧张。

鸦有反哺之恩,智博亦有
感恩之心。千言万语,难以言
尽;千情万意,难以书尽。



龙船花

杨民贵 摄

◆思考

最遥远的距离

隆回县第二中学默深文学社 周叶

诗人泰戈尔曾经说过:
“世界上最遥远的距离不是
生与死的距离,而是我站在
你面前,你却不知道我
爱你。”有人远在天涯,心却
近在咫尺。有人近在咫尺,心
却远在天涯。

人与人不沟通,彼此之间
就会产生距离。传说有一对老
夫妻,他们很喜欢吃鱼。每次
吃鱼时,丈夫都会夹鱼尾巴给
妻子,而妻子都会夹鱼头给丈
夫,一直持续了60年。丈夫弥
留之

际,说出了惊天秘密,原来
这辈子他最喜欢吃鱼尾巴,但
他却把自己的最爱给了妻子。
妻子失声痛哭,她最喜欢吃
鱼头,却把鱼头给了丈夫……
这种爱,也许令人感动,但仔
细想想,两个深爱的人彼此之
间仍有距离。

世界上最遥远的距离,倘
若不是你我相遇相识后却不
相知的话,想必就是那天和海
的距离了吧。它们终其一生望
着对方,却不过落得个海中挽

着天的影子,天空衬着海的
颜色罢了。有些极具浪漫主义
的文人说,在一个遥远的地方,
天和海是能牵手的。可遥远又
到底有多远呢?或许只有他们
自己知道吧。正因为孤独是
生命的常态,所以相伴才显得
格外珍贵。

如果昼夜永不交替,如果
太阳永远炽热,如果彩虹永不
褪色,这世界上最遥远的距离
会不会消失呢?

(指导老师:周述荣)

◆小小说

父亲的职业

赵登科

父亲现在干的活很累。

父亲晚上睡不着。父亲说,晚上是肝排毒
的时间,再怎么睡不着,也得眯着眼躺在床上。
五点左右,天还没亮,父亲就穿好衣服起床,到
后院用左手拍右手,右手拍左手。好几回,我
起床撒尿,看见天上还挂着个月亮,听见外面
有动静,仔细一看,原来是父亲。我撒完尿,打
个哆嗦,对父亲说:“到家里来锻炼吧,天冷得
很。”父亲用手擦着鼻涕,说:“不冷,不冷。”

早上八点以前,父亲是一定要吃完早餐
的。父亲说,早上七点到九点是胃经活动最
旺的时候,一定得在八点之前把早餐吃完。

父亲吃的菜,在我们村再也找不到第二
份。父亲烧一大锅水,切一个大红薯,剥半个
萝卜,放几片白菜,滴几滴香油,放一勺盐。我
因为好奇,吃过父亲煮的菜,结果,吃一次拉
一次肚子。父亲总是一边吃一边问我,还要
不要?锅里还有,不够我再煮。

吃完饭,父亲会坐在原地,打禅似地坐着。
父亲说,饭后走百步,不是对每个人都适应,
比如像我这种得过胃溃疡、胃老是出毛病
的人。

父亲坐着,也不是经常看着家里结满蜘蛛
网的天花板,有时会拿出妹妹的课外书。最
近,我发现父亲手里总拿着一本很旧的书,没
有封面,不知道叫什么名字。我问父亲,这
书是哪来的?父亲说,一个收破烂的老头,我
用五个可乐瓶和他换的。

父亲以前干的活轻松多了。
那时候的父亲很壮,没有腰椎间盘突出,
没有下肢静脉曲张。父亲在工地干活,人家
扛一大包水泥,左手撑着腰,右手扶着肩。父
亲说,一袋不过瘾,来两袋。人家都说,父亲
就像电视上的猛张飞。

父亲扛水泥赚了钱,就带上我和母亲去
新疆。父亲在新疆开了家小店,卖衣服。住
房很小,里面只有一张床,睡下我们一家三口
是不可能的。父亲在房子后面发现一间透风
的小木棚。父亲指着小木棚,对我和母亲说:
“你们住

里面,我住这。”我有时起得比父亲早,去
叫父亲起床,发现父亲的被子上落着厚厚一
层灰。我知道,那是昨晚的沙尘暴留下的。

父亲长得像张飞,其实他并不凶,为什么
来店里买衣服的人那么少呢?父亲把胡子
剃了。我看见没有胡子的父亲想笑,不仅是我,
母亲也是。

没有生意,父亲很郁闷。郁闷的父亲开
始流鼻血,像水一样流。母亲劝父亲去看看
。父亲说,没事,上火。父亲开始不吃辣
椒,可鼻血还是会一到下午就流出来。父
亲撑了一个星期,去医院。医生开了一堆药,
说父亲的身体不适合这里的气候,应该去南
方。

于是,父亲扛着一蛇皮袋东西,带上我
和母亲回到南方。此时的南方,整天下雨,
不适合扛水泥。父亲跟二爹学织竹椅、竹
凳。父亲虽然胖,却很灵活,学东西也快。
我有时给父亲打下手,也学了不少本事。

我想了很久,父亲为什么会突然病倒呢?
母亲说,你爹属牛的,干的活却比两头牛还
多,不病倒才怪。母亲说着,抹了下眼睛,
上次,我和你爹去省城看病,卖票的不卖票
给你爹,我问她为什么,她指着你爹的身份
证说,一个这么胖,一个那么瘦,明显不是
一个人。

星期六,我买了牛奶、核桃,回家看父
亲。父亲很高兴,打开牛奶,捶破核桃,喝
一口牛奶,吃一口核桃。父亲说,以后家
里的担子就交给你,我是什么也帮不上了。
父亲第一次和我说这么重的话,我忽然感
觉肩膀很累。我走出门,对父亲说,朋友
交代我件事,我等会回来。

我砍了许多竹子回来,对父亲说:“朋
友真是麻烦,现在谁还用竹凳呀。他非得
让我给他弄一个,说是明天早上亲自来取。”
父亲像是没听见,继续品尝他的牛奶下核
桃。我想烧水洗个澡,插好电,觉得很累,
便到楼上躺下,哪知道醒来的时候已经是第
二天早上。

我急忙下楼,还得赶着给朋友做凳子
呢!下了楼,我发现一条崭新的竹凳摆在父
亲床边。父亲去了哪,我不知道。

2018年端午小长假各县市区接待情况数据表

截至2018年6月18日下午3时

县市区 编号	县市区 名称	床位数	过夜游人次 (万人)	一日游人次 (万人)	旅游总人次 (万人)	同比增长 (%)	旅游总收入 (万元)	同比增长 (%)
430502	双清区	6914	0.93	4.82	5.75	10.69	4567.85	36.92
430503	大祥区	10508	1.37	4.78	6.15	48.70	4808.46	59.36
430511	北塔区	2803	0.57	3.56	4.13	75.51	2610.05	65.67
430521	邵东县	8938	1.37	3.49	4.85	10.11	3422.67	17.66
430522	新邵县	6418	1.36	6.19	7.55	40.27	4168.69	19.33
430523	邵阳县	7687	0.45	5.36	5.81	41.31	3751.56	57.48
430524	隆回县	13799	2.23	4.02	6.25	52.52	5034.47	44.01
430525	洞口县	7700	1.02	4.60	5.62	14.31	4537.76	38.93
430527	绥宁县	4227	2.03	3.30	5.33	57.69	3250.54	40.96
430528	新宁县	9412	2.30	14.11	16.41	4.09	13583.44	19.28
420529	城步苗族 自治县	8134	2.86	2.55	5.42	32.24	4065.70	40.50
430581	武冈市	5079	0.98	5.12	6.10	43.91	4006.11	52.10
合 计		91619	17.46	61.90	79.36	30.88	57807.31	40.99

注:此表是根据省旅发委《2018年端午小长假各县市区接待情况数据表》分析测算,并经各县市区认定。
邵阳市旅游外事港澳侨务局
2018年6月21日